
ZACINAJíCI STUDENTI UCITELSTV( 
lSOCIALNI DOVEDNOSTNI PROBLEMATIKA PROFESN(HO STARTUJ 

TOMAI SVATOI 

Začínající studenti učitelství- specifická semiprofesní skupina 

Dlouholeté zkušenosti z pregraduální učitelské přípravy 

nasvědčují , že z vývojového pohledu je jedním z nejdůležitějších a 
zároveň i nejméně sledovaných období příchod na učitelskou fakultu a 
sžívání se s rolí začínajícího studenta učitelství . V našem sdělení 
se chceme věnovat některým, převážně sociálně dovednostním 
zřetelům tzv. profesního startu a možnostech jejich poznávání 
v ranném stádiu učitelské profesionalizace. 

Na otázku: proč jsou první týdny pro budoucího učitele tak 
závažné, problematické a co je doprovází, schematicky odpovídá 
následující vyobrazení. 

PROFESNISTART 
(některé okolnosti oYiiYňujfd roll začimljíeíc:ll 5tud!!ntů učitelstYí) 

Ukazuje se, že tlak nového prostředí na individuální přijetí role 
začínajícího studenta učitelství působí v mnohých případech konflikty 
a napětí, se kterými se mnozí mladí lidé jen obtížně vyrovnávají. Příčin 
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může být mnoho a pra'mení nejméně z pěti skupin okolnosti. 
Můžeme je také chápat jako soubory dovednosti , které jsou "čerství" 
vysokoškoláci nuceni prokázat (použít, ovládnout. .. ), přičemž jejich 
momentální úroveň je velmi individuálně různá . 

1) dovednosti předefinovávat žákovskou roli ve studentskou: 

jde mimo jiné o předefinování zažitých představ o vztazích mezi 
vyučujícími a studenty (založených na velké vztahové asymetrii) , 
studenti jsou mnohdy postaveni před skutečnost zásadním způsobem 
změnit dosavadní kognitivní styly učení a osvojit si takové postupy 
výuky , na které dosud nebyli zvykl í, požadavek na ovládnutí nových 
forem doprovází potřeba jinak pracovat s informacemi (např. 

dovednosti excerpovat a interpretovat literární prameny) .. . , snad 
největší rolovou proměnnou je nastartování spoluzodpovědnosti za 
svůj profesionalizační vývoj, 

2) dovednosti vedoucí k urychlování sociálně 
osobnostního zrání: 

příchod do tak specifického prostředí obvykle doprovází první zásadní 
rekapitulování dosavadní životní cesty a uvažování o jeho nových 
směrem , i tady by měl začínající student prokázat dovednost zvládat 
psychickou zátěž (z neznáma, z nového prostředí , ze ztráty do té doby 
ukotvených jistot), začátek studia probouzí mnohem větší pocity 
zodpovědnosti vůči sobě a svému blízkému okolí, pochybnosti o 
zvládnutí gradujících se nároků ... jinak se naplňují pojmy "úspěch -
neúspěch"... Na druhou stranu se objevují nové a př i tažlivé motivy 
(vztahově, ekonomicky a časoprostorově zajímavé), podmíněné však 
větší mírou samostatnosti a aktivity, 

3) dovednosti nově pohledět na rodinné prostředí a jeho roli v 
jiných podmínkách: 

okamžikem vstupu na vysokoškolskou půdu se pro většinu studentů 
pojem "domov - rodina" dostává do jiného světla, zdánlivě banální 
okolnosti (vzdálenost, mens1 intenzita setkávání..) vedou k 
modifikování vztahů s nejbl ižšími (rodiči, sourozenci , přáteli, partnery), 
což má své důsledky v korekcích životních plánů i proměnách 
mezilidských vztahů, 
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4) dovednosti "jiné" interakce a komunikace: 

téměř jedním okamžikem se studuj ící učitelství ocitají v nových a 
nezažitých situacích, ve kterých mají prokázat dovednosti variabilní 
interakce s druhými lidmi v nejrůznějších sociálních a pracovních 
rolích , včleňování do nových sociálních a zájmových skupin je spojeno 
s prožíváním, poměřováním osobní pozice se skupinovým trendem ... , 
zcela nové bývají zkušenosti z kooperace v sociálně pracovních 
situacích a tehdy, mají-li prokázat dovednosti organizovat a řídit 
činnosti druhých, 

5) dovednosti "nového" typu: 

v neposlední řadě jsou studentské začátky spojeny s osvojováním a 
uplatněním dosud méně rozvinutých sociálně komunikativních 
dovedností (apologetické, prognostické, interpretační, sebereflexivní, 
projektivní .. . ). 

Poukázali jsme na některé , podle našeho názoru nejvýznamnější 
okolnosti, které doprovázejí profesní start studujících učitelství. Je 
přirozené , že zvládání obecných nároků vysokoškolského studia a 
souběžně působících dalších tlaků prožívají jednotliví studenti 
individuálně a po svém. Důsledkem je skutečnost, že každý začínající 
student má jinou výchozí profesionalizační pozici, jež v mnohém 
předznamenává další studijní i osobní úspěšnost. 

O zcitlivě/ou pozici začínajícího studenta se však sama 
instituce pregraduální učitelské přípravy zajímá jen okrajově, 

natož aby ji brala zásadnějším způsobem v úvahu. Bez většího zřetele 
na různost výchozí profesionalizační pozice přivádí jednotlivce 
(přesněji studijní skupiny podle aprobačních předmětů) do prvních 
profesionalizačních fází a působí obvyklými (především frontálními) 
metodami a postupy. 

Další řádky budou o tom, že je možné poznávat specifickou roli 
začínajícího studenta učitelství a ulehčovat ji vhodně směrovaným 
sociálně komunikativním nácvikem. 

Rozvíjení sociálních dovedností Začínajících studentů učitelství 

Při popisu okolností, které vstupují do hry v ranně učitelské 
profesionalizaci jsme vycházeli z pojetí, že na většinu konfliktů, 
problémů či obtíží je možné pohlížet jako na ne zcela zvládnuté 
sociální dovednosti, které se před studenty vynořily spolu s jejich 
vstupem na vysokou školu a na něž nebyli v odpovídající míře 
připraveni . 
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Odtud už byl jen krok k myšlence koncipovat zacmaJICim 
studentům jednu z úvodních praktických disciplín jako dovednostně 
nácvikovou, jež by vycházela vstříc studentským potřebám rozvíjet 
potřebné sociálně komunikativní a interaktivní dovednosti. Tím, 
že jsme ji umístili do úvodu učitelského studia, jsme chtěli přispět 
k profesionalizační akceleraci a snazšímu překonávání obtíží, které 
jsme popsali v předchozím textu. 

Jmenovitě jsme v učitelském studiu pro primární školství 
připravili mladým adeptům učitelské profese disciplínu .pedagogická a 
sociální komunikace". Kladla si za cíl: 
• poznat momentální úroveň sociálně komunikativních dovedností 

studentů (včetně pojmenování dovednostních deficitů), 
• navrhnout systém dovednostních mikrovýstupů a komunikačních 

aktivit (podle individuální studentské potřeby a expertního 
posouzen f), 

• ověřit účinnost dovednostní a nácvikové intervence kvantitativně 
kvalitativními metodami . 

V našem sdělení se věnujeme pouze prvnímu kroku, tj. 
pojmenování momentálního stavu studentských dovedností a 
budoucím potřebám v navýšení jejich úrovně. 

Popis šetření, výzkumný vzorek a metodika 
Ve školním roce 1997/98 jsme oslovili 84 začínající studenty 

prvního ročníku učitelství pro první stupeň základní školy 
nestandardizovaným dotazníkem SK_PRE s cílem zjistit jejich 
subjektivnf názory na jejich současnou úroveň vytypovaných sociálně 
komunikativních dovednost!. (Se strukturou sledovaných sociálních 
dovedností seznamujeme v Příloze) . Dotazník měl dvě části: první 
byla koncipována jako strukturovaná výroková tvrzení, ke kterým měli 
respondenti zaujmout souhlasné či odmítavé stanovisko, vyjádřené 
pětistupňovou škálou. Druhá část byla zaměřena na volnou výpověď o 
individuálních potřebách dalšího dovednostního nácviku. 

Datový soubor jsme zpracovali odpovídajícím softwarem a 
vypočítali tzv. index dovedností, jež vyjadřuje relativní míru studenty 
sebereflektované dovednosti (v intervalu od 0,00 do 1.00) . 
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Některé výsledky a jejich interpretace (komentujeme následující graf) 
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dovednostní položky (podle Přílohy) 

Které své dovednosti označili začínající studenti učitelství 
jako problémové a potřebné "co nejdříve" rozvíjet? 

Nejnižší indexovou hodnotou byla vyjádřena nízká schopnost 
respondentů vnímat své vnitřní stavy a hledat vnitřní i vnější příčiny 
v širších souvislostech (b.1 ). Tato skutečnost nepřekvapuje, protože 
od převážně adolescentní mládeže nelze očekávat úplná a komplexní 
porozumění sobě samému, v kontextu se souběžně působícími 
sociálně pracovními vlivy. V souvislostech s těmito postřehy je i druhá 
nejnižší hodnota (c.2), která odráží studentskou dovednost pňjímat a 
zpracovávat vnějši podněty, vedouci k vyšší kultivací komuníkativniho 
chování. Konečně v pořadí třetí položkou, jejíž současnou úroveň 
studenti označili za neuspokojivou, byla dovednost konstruovat 
(plánovat. připravovat. .. ) budoucí činnost na základě promyšlené 
reflexe své minulé činností (b.4). Všechny tři výrazně deficitní 
aspekty jsou významné pro etapu profesního startu a odrážejí 
potřebu zásadnějším způsobem vnímat novou studentskou 
pozici, rozumět ji a pod jejím vlivem projektovat svou 
budoucnost. 

K dalším dovednostem, které respondenti označili jako 
.. neuspokojivé". Málo rozvinutá dovednost vytvářet plány a strategie 
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sociálnfho chování (d.3) ještě souvisí s popisovanou trojicí deficitních 
dovedností. Jiné povahy je položka e.S, která vyjadřuje nižší 
studentskou dovednost emfatického sebenepoškozujícího chování. 
Jde o ukazatel profesního chování, na jednu stranu chápavého vCiči 
ostatním subjektům , nicméně vyjadřující schopnost potřebného 
nadhledu. 

Které své sociální dovednosti respondenti označili jako 
uspokojivé? 

Nejvyšší hodnotou (0,80 u parametru a.2) vyjádřili uspokojení 
nad svými dispozicemi vnímat a interpretovat svět okolo sebe, hodnotit 
ho a posuzovat. Tento předpoklad je v učitelském studiu .,využitelný" 
např. při posuzování pedagogické činnosti (hospitacích, mikro
výstupech) a je dobrým základem pro zvládání profesních i sociálních 
činností, založených receptivních procedurách. 

Identickou spokojenost vyjádřili respondenti s parametrem d.1, 
který v sobě uschovává schopnost přemýšlet o očekávaných 

sociálních kontaktech a vytvářet si prekoncepty jejich průběhu. Také 
tato dispozice je zužitkovatelná v podmínkách učitelské přípravy (např. 
při přípravě mikrovýstupů, seminárních zadáni etc.) 

Slova závěrem 
Příspěvek jsme věnovali problematice začínajících studentů 

učitelství, porozumění jejich pozici, cestám poznávání a ovlivňování 
sociálních dovedností, které mohou napomáhat při jejich profesním 
startu. Chtěli jsme, jako již poněkolikáté, upozornit na potřebu vidět 
pregraduální přípravu také očima těch, kteří jí procházejí. Obapolné 
vidění jednoho a téhož je jedním z potenciálních zdrojů zvyšování 
kvality učitelské přípravy, o níž jednu dekádu nově usilujeme. 
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Příloha: 
Struktura sociálních dovedností : 

upraveno podle J. Řezáče (1998, s. 66) 

a) percepční dovednosti 
a.1 dovednost vnímat vnější realitu a její vnitřní podstatu 
a.2 dovednost interpretovat sociální svět (hodnotit ho a posuzovat) 
a.3 dovednost vnímat okolní sociální prostředí a čerpat z něj inspirace 

b) sebepercepční a sebereflexivni dovednosti 
b.1 dovednost vnímat své vnitřní stavy, monitorovat vnitřní i vnější příčiny 
b.2 dovednost porozumět vnitřn ím stavům, pojmenovat je a interpretovat 
b.3 dovednost porozumět svému situačnímu chování (příčinně ho 

rekonstruovat) 
b.4 dovednost konstruovat budoucí činnost reflektováním minulé činnosti 

c) komunikativní (výrazové) a behaviorální dovednosti 
c.1 dovednost výrazově symbolické vyjádřit kognitivní i emotivní obsahy 

vědomí 

c.1.1 dovednost transformovat obsah vědomí do operační (výrazové) 
roviny 

(přibližování obsahu konkrétními komunikačními prostředky) 
c.1 .2 dovednost ovládnout verbální výrazové prostředky 
c.1.3 dovednost ovládnout nonverbální výrazové prostředky 
c.1.4 dovednost sladit (synchronizovat) výrazové prostředky ve 

spojitý celek 
c.2 dovednost přijímat a zpracovat podněty z vnějšku 

(situačně determinovaná "in line" komunikace) 
c.3 dovednost smysluplně navyšovat úroveň svých komunikativních 

dovedností 
(sebepřičiněním, nápodobou, ,výcvikem) 

c.4 dovednost chovat se kongruentně a autenticky 
(lad mezi výrazovými prostředky a vnitřním prožíváním) 

d) organizační dovednosti 
d.1 dovednost tvorby prekonceptu sociální aktivity 

(anticipační úvahy, s oh ledem na výsledky dosavadního sociálního 
učení) 

d.2 dovednost vytvářet plány a strategie sociá lního chování 
d.3 dovednost organizovat a řídit sociální aktivity a kontakty 

e) interakční dovednosti 
e.1 dovednost iniciovat, prohlubovat, zkvalitňovat vztahy mezi lidmi 
e.2 dovednost sociální obratnosti (řídit smysluplnou mezilidskou interakci) 
e.3 dovednost očekávané interakce v různých sociálních prostředích 
e.4 dovednost otevřeného a apologetického chování 
e.S dovednost sebenepoškozuj ícího emfatického chování 
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